

泉港发现宋代古井

为目前当地有确切记载的最早水井,至今仍惠泽村民



近日,泉港区第四次全国文物普查(以下简称“四普”)第二阶段实地调查工作已基本完成转段任务。在此前的走访中,泉港“四普”工作队发现一口宋代“大街祖井”,不仅形制独特,更是泉港区目前有确切记载、年代最早的水井,有望被认定为新发现不可移动文物。
□融媒体记者 张雯 宋万春 文/图(除署名外)

建造时间不晚于宋代 井水清澈仍在使用

这口古井位于泉港区南埔镇天竺村地头自然村的陈氏顶祖厅前埕,井口由7块竖条花岗岩拼合而成,呈不规则七边形,高0.51米,自下而上微微内收。条石外侧平整,内侧呈毛石状,井旁还有圆底石盆1件,直径91厘米。据村干部介绍,井边原来还立有一块石碑,现已移至该村龙山祠,镶嵌于祠内墙体之上。

随后记者来到不远处的龙山祠,只

见墙体石碑上“大街祖井一口”“咸淳癸酉春”等字迹清晰可见。专家初步解读判断,其记载的是南宋咸淳癸酉年(1273),一位名叫陈应元的人带领乡亲对大街祖井进行了整修。“据碑文推测,这口井初始建设年代可追溯至1273年之前。”泉港“四普”工作队队长肖良水介绍道,“难得可贵的是,该井现有的形态及结构同1273年整修时的记载几乎

一致。”走访期间,不时有村民前来打井水,刚提上来的井水给人清澈冰凉之感。肖良水提到,“四普”队现场走访周边居民时,一名百岁老人告诉他们,从小这口井就是村里的主要水源,基本家家户户都用它来饮水做饭。“虽然村里早就通了自来水,但村民还是会打水清洗瓜果蔬菜。”

形制独特有碑记载 文保专家“慧眼识宝”

“大街祖井的发现是意外之喜。”肖良水感慨道。他清晰记得,今年年初,泉港区“四普”队接到天竺村提供的线索,称村里有一座历史可追溯至明朝的陈氏顶祖厅,于是便带队前往现场考察核实。“可惜的是,该祖厅经历数次修缮,已经找不到太多老构件,其历史和价值的

考证难度很大。”正当大家准备无功而返时,这口位于祖厅空地上的水井引起了“四普”队专家的注意。

“这种由石板竖着拼接而成的井口形制,在中国水井史中并不多见;井口石板外侧用铁器凿得平整光滑,内侧则是毛石,说明铁器在当时是比较珍贵难得的工具,年代应该比较久远。”凭借丰富的考古工作经验,队里的文保专家敏锐捕捉到了这些细枝末节,当场推断“这口井很可能是个宝贝”。肖良水表示,随着石碑的发现,碑记与实物形成相互印证,更加有力证明了这口水井的历史价值。

多方参与厘清“家底” 未来加强保护利用

对于这样一件有着明确文字记载的老物件,多年来为何无人注意?“这口老水井滋养了一代又一代村民,就像默默守护我们的长辈一样,大家都太熟悉了,也就没往文物方面想。”福建师范大学原副校长陈庆华是该村人,在他的记忆里,自己也是从小喝着这口井的水长大,对这口井是再熟悉不过了。

得知文保专家的推断后,他马上翻阅当地县志。“我们玉湖陈氏于1517年

迁来此地,而这口井1273年就有了。据此,我推测之前可能有另一支陈氏族人在这里居住挖井,后来因故消亡。而或许正是有这口祖井的存在,百年后玉湖陈氏才会选择在这里定居,先有井、再建屋的情况在历史上也是比较罕见的。”陈庆华说,对这口井的历史溯源无意中帮助玉湖陈氏厘清了与居住地的关系,也让他对“饮水思源”有了更深刻的理解。

龙舟竞渡“警”相随 泉港公安全力护航“水上盛会”



开展消防培训 增强安全意识

本报讯(融媒体记者张晓明 黄枫

通讯员王蕙)今年6月是第24个全国“安全生产月”。为进一步学习贯彻安全生产方针、政策,促进公司安全生产水平提升和安全生产形势持续稳定发展,3日上午,泉州市南渠供水有限责任公司召开“安全生产月”专题会,组织开展“安全生产月”

活动动员和消防安全培训。专题会上,公司领导传达学习上级安全生产月活动实施方案及有关文件精神,并邀请专业消防讲师开展消防安全培训。消防讲师以实例视频、现场说法的形式,讲授防火的基本措施及如何识别身边的安全隐患,并进行现场演示。通过此次培

央媒高频聚焦泉州 世遗之城尽显魅力

端午假期,泉州推出60+文旅活动,向世界展现了闽南文化的独特魅力与中华传统文化的深厚底蕴,吸引了央视、新华网等多家央媒的报道。

□融媒体记者 王金植



扫码看相关视频



新闻联播 龙舟竞渡 粽叶飘香 各地共度端午

央视聚焦石狮市第十九届闽台对渡文化节暨蚶江海上泼水节(视频截图)

央视多个频道聚焦泉州

5月31日,央视《新闻联播》以《龙舟竞渡粽叶飘香 各地共度端午》为题,聚焦石狮市第十九届闽台对渡文化节暨蚶江海上泼水节。画面中,别开生面的海上民俗盛宴热闹上演,在碧波荡漾的海面上,“海上捉鸭”的选手们奋勇跃入水中追逐浮球上的鸭子;“海上泼水”环节,两岸民众手持水盆互送祝福,水花飞溅间洋溢着欢乐与温情……这些传承百年的民俗活动,不仅是闽南海洋文化的生动写照,更成为闽台两岸同胞共叙乡情、同庆佳节的重要纽带。在《新闻联播》的镜头下,蚶江的热闹景象向全国观众传递了端午民俗的多样性与两岸文化同根同源的深厚情感。

同日,《新闻联播》再次聚焦泉州,报道远在塞尔维亚首都贝尔格莱德举行的“你好!中国”中塞端午国际龙舟节。作为“中塞人民友谊70年”系列活动之一,这场文化盛事不仅有激烈的龙舟竟渡,还特设了非遗展演区,来自泉州的艺术家们带来了五祖拳、创狮、提线木偶戏等非遗项目表演,吸引不少当地民众驻足观赏。

也是当日,央视新闻频道《朝闻天下》

栏目播出《端午去哪儿玩 福州厦门泉州成热门首选》。央视中文国际频道《中国新闻》也报道石狮蚶江两岸同胞共聚海上庆端午。央视戏曲频道《角儿来了》栏目则播出泉州提线木偶戏《钟馗醉酒》选段。

6月1日,央视新闻频道《新闻直播间》报道泉州晋江安海水上掠鸭,妙趣横生,一首闽南童谣《安平桥畔闹端午》唱出安海古镇过端午的热闹场景。

6月1日的央视新闻频道《经济信息联播》和6月2日的《第一时间》栏目,都播出了《福建泉州:匠心传承古早味,烧肉粽鲜香四溢》,报道泉州知名肉粽店传承本地烧肉粽古早味。

同日,央视农业农村频道《中国三农报道》栏目也报道石狮泼水捉鸭、送祝福抢好运的动人场景。

6月2日,央视综合频道《非遗里的中国(第三季)》节目播出,介绍了福建省级非物质文化遗产代表性项目——泉州踢球舞,国家级非物质文化遗产代表性项目——泉州拍胸舞。节目中,张舒越、单霁翔、孟庭苇还体验泉州提线木偶戏。

新华网报道泉州端午活动

6月1日,新华网客户端发布《组图|多彩活动迎端午》,报道泉州多地举行端午主题活动,民众在欢乐祥和的气氛中,共同感受中华传统习俗的独特魅力。

此外,5月31日,中国新闻网刊发《福建泉州:两岸民众海上泼水共度端午》,聚

《中国国家地理》推荐泉州

6月2日,“中国国家地理”微信公众号发文推荐泉州。该推文共发了10张图片,并配发文字。图片分别是科山公园、泉州朝天门、触角沙滩、关岳庙、灵源寺、洛伽寺、蟳埔村、洛阳桥、清源山、天后宫等。

“图片美极了,来泉州旅游要列上日程了。”网友纷纷留言点赞。网友“LEO—GENG”说,泉州:有古有今,有吃有玩,有山有水。网友“斯亮”说,刚从泉州回来,适合慢慢感受那种历史文化厚重气息,府文庙的榕树有几百年的历史,令人震惊。



《中国国家地理》发布的泉州照片(视觉中国)

招租启事

一、泉州晚报大厦

- 三层南A区(832m²),层高五米,高档装修。
- 五层东区(450m²)、五层西区(570m²),可整层打通,普通装修。
- 七层705、706室(90m²),707、708室(112m²),712室(67m²)。
- 十层西区(370m²)。
- 十一层东区(652m²)。

以上区域月租金挂牌价45元/m²,包含税费,免物业费、水费,每50m²发放一部车辆免费通行证。

二、泉州晚报附属楼

- 三层(2842m²),月租金挂牌价65366元。
- 四层(2842m²),月租金挂牌价65366元。

以上区域月租金包含税费,免物业费、水费,每50m²发放一部车辆免费通行证。

三、城东安吉路澜湖郡3-1101室(122.35m²),月租金挂牌价1500元)、3-229室(65.67m²),月租金挂牌价600元。

具体的交易方式、时间、地点及竞价规则、承诺函等详见泉州市产权交易中心网站:www.qzcq0595.com。电话:22189025。

报名联系人:许先生 吴先生

联系电话:0595-22500288 13850755888 15959588866

报名地址:泉州市丰泽区海星街100号东海大厦A幢市行政服务中心4楼450室